



*Пехтин В.А., заместитель Председателя Государственной Думы*

## ПАРЛАМЕНТСКИЕ ТРАДИЦИИ

**От редакции.** Шестого октября на конференции в Петергофе и одиннадцатого октября в Государственной Думе на встрече с ведущими СМИ выступил заместитель Председателя Государственной Думы, сопредседатель рабочей группы Государственной Думы по подготовке и проведению юбилейных мероприятий, посвящённых 100-летию учреждения Государственной Думы России, В.А. Пехтин. Мы публикуем текст его выступления.

**Е**сть даты, празднование которых невозможно обойти, забыть или проигнорировать. К ним, безусловно, относится и 100-летие со дня начала деятельности Первой Государственной Думы России. Предстоящие торжества по случаю этого события позволят с особым вниманием обратить взоры политиков, ученых, общественности на героическую и трагическую историю российского парламентаризма, — сказал Владимир Пехтин. — Исторический опыт показал, без органа государственной власти, в котором представлены выборные представители от всех социальных групп населения страны, невозможно подлинное участие граждан в управлении страной, развитие гражданского общества, подлинная демократия и народовластие.

Как подчеркнул Владимир Пехтин, императорский Манифест 17 октября 1905 года ознаменовал собой начало нового этапа в истории России, когда прежние представления о государственном устройстве России, власти и управлении были переосмыслены и кардинально изменены. Монархический режим Российской империи поделился своими полномочиями: пусть с оговорками и со значительными ограничениями, но важный шаг был сделан. Общество получило возможность избирать своих представителей для участия в решении важнейших политических и экономических проблем, участия в разработке и принятии законов, по которым будет жить страна. Именно Манифест 17 октября предоставил будущей Государственной Думе приобрести в отличие от всех предшествующих российских представительных органов власти ряд атрибутов парламентского учреждения.

«100-летие с начала работы Первой Государственной Думы — это столетие начало процесса становления российского парламентаризма, вековая годовщина демократизации, законности, прогресса и реформ. Эта историческая дата имеет общегосударственный смысл, а с уче-

том границ Российской империи в начале XX века становится очевидным и ее международное значение», — считает Владимир Пехтин, отметив при этом, что традиции, заложенные первыми думами, получили продолжение в деятельности современных парламентариев. Неслучайно история первого в России законодательного органа не перестает привлекать к себе внимание ведущих политиков, ученых и исследователей: изучение и анализ событий столетней давности полезны и актуальны и сегодня. Все это обусловило значительный интерес законодательных органов власти государств — участников СНГ к предстоящему юбилею. По предложению Председателя Государственной Думы Бориса Грызлова, получившему поддержку как российских парламентариев, так и парламентариев других стран СНГ, вопросы организации празднования рассматривались советом межпарламентской ассамблеи.

Было принято специальное постановление Совета МПА «О подготовке к празднованию 100-летия учреждения Государственной Думы России». Совет Межпарламентской ассамблеи сформировал Организационный комитет по празднованию 100-летия учреждения Государственной Думы.

По оценке Владимира Пехтина, среди главных мероприятий юбилейных торжеств, безусловно, особое место принадлежит подготовке торжественного заседания Государственной Думы в историческом здании Таврического дворца Санкт-Петербурга. В целом осень

2005 года и весь 2006 год будут насыщены различными мероприятиями, приуроченными к юбилею. Конференция в Петергофе — лишь первая «ласточка» в большой череде юбилейных мероприятий.

«Для того чтобы предоставить российской и зарубежной общественности полную информацию о подготовке к юбилею и обеспечить оперативную обратную связь, соответствующие материалы, в том числе информация об уже состоявшихся юбилейных событиях, будут размещены в Интернете, прежде всего на сайте Государственной Думы, в других средствах массовой информации», — заявил Владимир Пехтин.

Главные мероприятия пройдут в апреле 2006 года, среди них: специальное заседание Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, торжественное собрание, посвященное 100-летию Государственной Думы в Таврическом дворце города Санкт-Петербурга и прием представителей парламентов государств — участников СНГ, стран Балтии, Польши, Финляндии.

**Исторический опыт показал, без органа государственной власти, в котором представлены выборные представители от всех социальных групп населения страны, невозможно подлинное участие граждан в управлении страной, развитие гражданского общества, подлинная демократия и народовластие.**